
第 2 讲 能量转化的量度

【题典演练】

命题点一、功和功率概念与图像分析

1．如图，重物 P 放在一长木板 OA 上，将长木板绕 O 端匀速缓慢转动一定角度，重物 P 相

对于木板始终保持静止。匀速转动过程中，下列说法错误的是（　　）

A．外力对木板做了功

B．木板对重物 P 做了功

C．重物 P 的机械能不断变大

D．长木板和重物的总机械能保持不变

2．小明同学两次水平拉动同一物体在同一水平面上做匀速直线运动，两次物体运动的 s﹣t

图象如图所示，下列判断错误的是（　　）

A．两次物体所受到的摩擦力 f1＝f2

B．两次物体所受的拉力 F1＞F2

C．0﹣t1 时间内，两次拉力对物体所做的功 W1＞W2

D．0﹣t1 时间内，两次拉力对物体做功的功率 P1＞P2

3．电梯是人们日常经常乘坐的设备。如图所示是某人乘坐电梯竖直上楼过程的示意图。该

人乘坐电梯上楼一般经过三个过程：先由某一楼层从静止开始变速上升、达到某一速度

后再匀速上升，最后再变速上升到另一楼层静止。则关于该人乘坐电梯上楼的过程中，

下列说法正确的是（　　）

A．在刚开始的变速上升过程中，电梯对人做的功最多

B．在匀速上升过程中，电梯对人做功的功率最大

C．不能判断三个过程中，电梯对人做功的大小关系



D．在匀速上升过程中，电梯对人做的功最多

4．健腹轮是一种健身器材，使用时可将膝盖跪在垫上，双手紧握健腹轮手柄，向前推动健

腹轮至身体水平于地面，然后回收归位，反复操作，如图所示。

（1）图甲所示，身重为 500 牛的人身体从状态 1 到状态 2 的过程中，身体重心平均下降

30 厘米，重力所做的功为　    　焦。

（2）在身体从状态 1 到状态 2 的过程中，轮内的弹性钢圈因形变而绕紧，在从状态 2 恢

复到状态 1 时，绕紧的钢圈会自动恢复到原来的状态，让人体自动回弹。图乙是两种弹

性钢圈使用过程中弹性势能的变化图，结合图中信息进行分析，在健腹轮中安装　    　

（填“A”或“B”）型钢圈将使产品具有更强的自动回弹功能。

5．物体 A 挂于弹簧测力计下分别做如图甲、乙、丙所示的运动，运动中弹簧测力计与物体

A 共同处于匀速直线运动状态（不考虑空气阻力），已知匀速运动的速度 v1＜v2＜v3．则

甲、乙和丙三个图中，弹簧测力计的示数等于物体 A 的重力的是图　      　；相同时

间内弹簧测力计对物体 A 的拉力做功最大的是图　      　；匀速运动的物体 A 具有的

动能最大的是图　      　。

6．两个上、下底面粗糙程度相同的圆台型物体，质量相等，如图所示放置于水平地面上。

在相同时间内，分别用水平力 Fa、Fb 匀速拉动物体经过相同距离，Fa、Fb 做的功分别是

Wa、Wb，做的功率分别是 Pa、Pb．则 Wa　   　Wb（选填“大于”、“等于”或“小

于”，下同），Pa　   　Pb。

7．2020 年 5 月 27 日，中国珠峰高程测量登山队从北坡成功登顶，圆满完成峰顶测量任务，

亿万民众共同见证这一极限挑战，激起国人满腔豪情。
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